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Kyskhet: Vägen till bättre sex
	      ...samt mycket mer!

Stiftsungdomsdagen 2010



NR. 3, 2010
Sverige, 2010: Kyrkan är skild från 

staten, religionsfrihet råder, och 
de allra flesta hävdar att de inte 

tror på Gud. Många tror dock på ”nåt”. 
Som katolik har du därmed något 
väldigt värdefullt, nämligen en tro på 
något väldigt konkret – den sanne, le-
vande Guden. 

Jag skäms inte för evangeliet. Det är en 
Guds kraft som räddar var och en som tror.

Detta skriver Paulus i Romarbrevets 
första kapitel, och det bör gälla även oss 
idag. Som katolik, och kanske framför 
allt ung katolik i Sverige idag, möts 
man ofta av en viss skepsis när man 
nämner att man är katolik. Folk känner 
till det som skrivs i media, som oftast 
är helt onyanserat och inte helt sällan 
fel. Jag har märkt att om man faktiskt 
bemöter folks skepsis så uppstår ofta 
istället en nyfikenhet och en vilja att 
lära sig mer. 

Härom veckan var jag på en fest, där 
jag inte kände så många. Jag berättade 
att jag jobbar som ordförande för SUK, 
och en efter en började folk ställa ny-
fikna frågor om kyrkan. En hel kvart 
hade vi ”frågestund” om katolsk tro 
– mitt på en fest med sekulariserade 
svenska ungdomar!

I större delen av världen är det, om inte 
en självklarhet, ingenting konstigt att 

Dölj inte att du 
är katolik!

t

Alexander Kegel
förbundsordförande, SUK
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vara katolik. Kom ihåg att det inte bara 
är du, att det inte bara är ni ungdomar 
i församlingen, inte ens ”bara” de 100 
000- 150 000 katoliker som finns i Sve-
rige. Som ung katolik i Sverige är du en 
av över 1,1 miljarder katoliker i världen! 
Endast genom att agera som den själv-
klarhet vi är kan man även i Sverige få 
upp förståelsen och respekten för kato-
liker. 

Dölj inte att du är katolik, även om det 
ibland kan bli jobbigt. Du som lekman 
har inte alla svar på vad kyrkan tycker 
och tänker och varför, och du behöver 
inte heller stå till svars inför dina vän-
ner. Men ju mer du kan svara på, desto 
bättre kan du sprida det glada bud-
skapet som du har fått del av, och som 
folk trots allt vill höra! Läs bra katolska 
böcker, gå i mässan ofta och våga fråga 
präster. Ju mer du lär känna kyrkan, de-
sto enklare blir det att vara öppen med 
att du är katolik, och ju mer du är öp-
pen, desto enklare blir det – du har ing-
et att skämmas för! Den helige Anden 
är med dig, om du bara låter honom tala 
genom dig.

Omslag: Aywan
Bild: Mieczyslaw Wereda
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NR. 3, 2010

I Sucken #2, 2010 skrev vi att kardinal An-
gelo Scola firade mässan i ”Vårfrukyrkan” i 
Jönköping under Familjekongressen. Kyrkan 
heter i själva verket Sofiakyrkan, och uppläts 
under konferensen mycket generöst av Sven-
ska Kyrkan i Jönköping.

4-5....Klippt & Skuret
6-7....Stiftsungdomsdagen 2010
8-9....Kyskhet: Vägen till bättre sex
10-11..Följ med till det Heliga Landet
12-13..Konfirmandläger i KESÖ
14-15..Om Dygden, sexualiteten och kyskheten
16.....Bokrecension Vianney
18.....Tack för din tid med oss, pater Mariusz!
19.....På gång
20.....Hymn till Guds Moder

Innehåll:

Rät
tel

se!

På grund av tekniska fel kommer Sucken ut 
med en viss fördröjning. Vi ber så hemskt om 
ursäkt för detta!
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Vår fantastiske påve har på nytt blivit misstolkad. Det har gått rykten om att han 
skulle ha börjat tillåta kondomer.

I sin akademiska finkänslighet och sin ömma medkänsla för människorna har 
påven konstaterat att det även hos dem som lever i synd finns goda tendenser till 
ett bättre liv. Det är alltid hoppingivande. Men de lever fortfarande i synd. Och det 
är det farligaste man kan göra under sin stund här på jorden.

Innan jag blev präst var jag lärare på ett helt vanligt svenskt kommunalt gymnasi-
um. Jag märkte att eleverna höll benhårt fast vid troheten mot sina flickvänner och 
pojkvänner, som de i praktiken levde med som om de varit gifta med dem. Också 
detta med troheten var en tendens till att vilja leva helt rätt. Men bara en tendens. 
Levde rätt gjorde de inte.

Så lugn i stormen! Kyrkans lära är klar och tydlig! Ingenting är ändrat!

Fader Morgan, stiftsungdomspräst

Påven har inte på något sätt ändrat kyrkans 
förbud mot preventivmedel!

Klippt
& Skuret

Nyheter och händelser 
från hela världen

www.suk.se

Bild: www.sxc.hu Matt_N



England upplever det högsta antalet seminaris-
ter på över ett decennium

Seminarier i England har sett en ökning av antalet sökande denna 
höst - det högsta antalet på över ett decennium. I september började 
56 män sin vandring mot prästerskapet i landet, meddelade biskop-

skonferensen i England och Wales den 15 november, och de tillade att 
Benedict XVI:s senaste besök i England kan öka antalet inom en snar 
framtid. “Antalet människor som svarar på Kristi kallelse till prästerskapet 
eller ordenslivet har ökat sakta men säkert, säger Fader Stephen Lan-
gridge, ordförande för kallelsedirektörer i England och Wales.

Vid sitt årliga plenisammanträde i Birmingham tidigare i månaden, dis-
kuterade kallelsedirektörer vad som bidragit till det ökade intresset inom 
Storbritannien. Ett exempel var framgången med kallelsefestivalen som 
hålls i Birmingham i juli 2010 för katolska ungdomar, där omkring 300 
män och kvinnor fördjupade sig i frågor rörande det religiösa livet. Händelsen var så populär att man överväger att hålla 
det på nytt i juni 2011.

Utöver detta initiativ, har flera stift och religiösa ordnar kallelsemöten för unga män och kvinnor, rapporterade biskop-
skonferensen. Kallelsedirektörer noterade också Världsungdomsdagen i Madrid år 2011 som en möjlighet för ungdomar 
att berika sina kunskaper om katolicismen och öka deras individuella lyhördhet inför Kristi röst.

Fader Christopher Jamison, ordförande för The National Office of Vocation, underströk betydelsen av John Henry 
Newmans liv, som påven helgonförklarade under sin apostoliska resa till Storbritannien. “När alla i kyrkan tar Newmans 
insikt på allvar om att “Gud har skapat mig att göra honom en bestämd tjänst” då upptäcker ett större antal sin kallelse 
till prästerskapet och det religiösa livet,” sade Fader Jamison.

www.radiovaticana.org
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Katolska munkar populärare 
än Hollywoods filmstjärnor

Den franska filmen “Gudar och människor” (“Des hommes et des dieux”) 
av Xavier Beauvois har erhållit oerhört stor populatitet i Frankrike. Den 
har belönats med Grand Prix under senaste Cannesfestivalen och sen fil-

men kom ut den 8 september har den toppat biolistan och konkurrerat ut både 
“Salt” med Angelina Jolie och “The Town” med Ben Affleck. Filmen kommer vara  
Frankrikes bidrag till Oscarnomineringarna.

De första två veckorna hann runt en milion människor se den på bio. Filmen är 
baserad på en sann händelse från 1996 där Cisterciensermunkar i algeriska Tibe-
hirine bortrövas och mördas av islamistiska fundamentalister. 

Beauvois benämner sin film som en “couscous-western” med tanke på det orientala 
klimatet samt munkarnas ensamma försök att överleva.

Utöver den artistiska prestationerna i filmen ser man även en stark uppmuntran att 
leva sida vid med sin nästa, även om denne tillhör en annan religion eller kultur, som munkarna och deras muslimska 
grannar gjorde innan fundamentalisterna anlände.

I huvudrollen ser man Lambert Wilson från bland annat “Matrix” och Michael Lonsdale från “Ronin” och “Rosens 
namn”. www.deon.pl
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E      fter att Stiftsungdomsdagen 
tre gånger i rad hållits i Vad-
stena tyckte ordförande Alex 

och de andra organisatörerna av 
SUD:en att det var på tiden att 
pröva någonting nytt. Därför begav 
sig unga katoliker från hela landet 
denna gång till den anrika staden 
Skara för att under en helg få fördj-
upa gemenskapen med Herren och 
varandra genom bön, katekes, mäss-
firande, worskhops och även en hel 
del sång och dans.

Under 12- och 1300-talen var den 
salige Brynolf Algotsson biskop av 
Skara. Han mottog en gång en tagg 
från Kristi törnekrona av den nor-
ske kungen, och skrev till följd av 
detta ett officium till törnekronan. 
Den heliga reliken försvann under 
reformationen, men enligt sägnen 
finns den fortfarande kvar, inmurad 
i någon av Skara domkyrkas väggar 
av någon som velat skydda den från 
bildstormarna.

Temat som påven Benedikt XVI 
hade valt för årets firande av värld-
sungdomsdagen på stiftsnivå var 
“Gode mästare, vad skall jag göra för 
att vinna evigt liv?” (Mark 10:17). 

Efter att SUD-deltagarna under 
fredagskvällen blivit välkomnade 
till Skara och tillbringat en natt på 
Teglaskolans hårda golv fick bis-
kop Anders under lördagmorgonen 
tillfälle att tillsammans med oss re-
flektera över påvens tema i den sed-
vanliga biskopskatekesen. Biskopen 
poängterade att Jesus först och 
främst besvarar den rike unge man-
nens fråga med att räkna upp bu-
dorden, som denne hävdar att han 
hållit sedan han var ung. Att hålla 
Guds och Kyrkans bud är det mest 
grundläggande vi behöver göra för 
att kunna leva ett liv som kristna 
och nå fram till det eviga livet. Men, 
efter att ha hört mannens svar gav 
Jesus honom också uppmaningen 
att sälja allt han hade och ge åt det 

fattiga. Detta representerar den per-
sonliga ”törntagg” som vi alla måste 
ta itu med om vi vill bli fullkomliga, 
som i den rike unge mannens fall 
var kärleken till pengar.
Efter katekesen var det dags för 
workshops, som var betydligt fler 
till antalet än föregående år. En av 
de populäraste denna gång var dia-
kon Björn Håkonssons workshop 
med den spännande och kanske 
något missvisande titeln ”Sex – hur 
gör man?!”. 
Vår nye stiftsungdomspräst, fader 
Morgan Elworth berättade i sin 
workshop om sin väg till den Ka-
tolska Kyrkans fulla gemenskap, 
Thomas Idergard höll en workshop 
med titeln ”Politik och katolik” inför 
det stundande valet, undertecknad 
försökte reda ut hur man kan före-
na ett liv som katolik med univer-
sitetsstudier, och i musiksalen pre-
senterade stiftets musikkonsulent 
Ulf Samuelsson SUK:s nya sångbok 
JP II som äntligen blivit färdig.

     

“Gode mästare, vad skall jag göra för att vinna evigt liv?”(Mark 10:17)

 SUDEN 2010
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Sångbokens stora invigning skedde 
under den högtidliga mässan i 
Skara domkyrka, som får betraktas 
som en av SUD:ens riktigt stora 
höjdpunkter. Toner från såväl fräs-
cha, nyskrivna sånger ur JP II som 
tidlösa gregorianska melodier fyllde 
den majestätiska domkyrkans valv, 
och vi fick en liten aning om hur 
det måste ha varit att vara katolik i 
Skara på den salige Brynolfs tid. 

Även om det väl inte var någon som 
hittade törntaggen så kunde man 
i alla fall vörda minnet av den och 
den salige Brynolf vid törnekronans 
sidoaltare. Efter mässan anordnades 
katoliktorg i en tilliggande skola, 
där bland annat franciskanbröder, 
dominikansystrar och medlemmar 
av Opus Dei informerade om sina 
respektive verksamheter och man 
kunde köpa den kaxiga t-shirten 
med trycket ”Vem grundade din 
kyrka?”. I stadsbiblioteket tvärs över 
gatan kunde man sedan beskåda 

det berömda Skaramissalet från 
1150, Sveriges äldsta bevarade bok. 
Framemot kvällen bjöds det på fes-
tligheter i det uppresta cirkustältet. 
Efter att ha fått ordning på ström-
tillförseln blev det en mycket glad 
tillställning som bjöd på en härlig 
blandning av kaldeisk dans, klas-
siska 80-talslåtar, jojo-uppträdande 
av en av domkyrkans ministranter, 
ett starkt vittnesbörd av Peter Eng-
ström från Göteborg om att våga 
stå för sin tro i vardagen, det kristna 
rockbandet Wild Water från Norge, 
samt en repris av förra årets fas-
cinerande eldshow. Hela tiden gick 
det även att köpa hamburgare stekta 
av broder Stefan.
Lördagen avslutades traditionsen-
ligt med en eukaristisk bönevaka, 
ledd av fader Morgan. Under hela 
natten kunde man sedan be inför 
sakramentet i skolans matsal. Vid 
gryningen hade glädjande många 
lägerdeltagare pallrat sig upp för att 
tillsammans bedja söndagens laudes 

– även om det kanske fanns en och 
annan som fortfarande var lite yr-
vaken. SUD:en avslutades sedan 
med söndagsmässa i idrottshallen, 
där biskop Anders inbjöd oss att 
meditera över Guds barmhärtighet 
såsom den målas upp i Jesu liknelse 
om det borttappade fåret. Vi måste 
tro på att till och med syndare som 
Hitler och Stalin kan bli förlåtna 
av Gud och komma till himmelen, 
förutsatt att de ångrar sig – och eft-
er att ha gått igenom en ordentlig 
skärseld.
Med sin anrika kyrkohistoria, min-
net av den salige Brynolf och törn-
taggen, den vackra domkyrkan samt 
den tillgängliga Teglaskolan kändes 
Skara som den optimala staden att 
fira stiftsungdomsdagen 2010 i. 
Om skolans golv var lite hårda och 
det var lite bökigt och kallt under 
måltiderna, så fick man bära fram 
det som en törntagg.

Text: Gustav Ahlman
Bild: Cecilia Bergman

     

“Gode mästare, vad skall jag göra för att vinna evigt liv?”(Mark 10:17)

t
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Kyskhet: 
vägen till bra sex
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vårt känsloliv. Det är också den bästa för-
beredelsen inför äktenskapet. Då är det 
dags att ge dig själv en gång för alla, till 
någon som också vill ge sig själv helt till 
dig. Om du redan har gett dig själv till en 
rad pojk- eller flickvänner, vad är då det 
unika i din relation till din make/maka? 

Vi kan inte ”öva oss” i beständig kärlek ge-
nom tillfälliga relationer! Tillfälliga rela-
tioner för oss istället längre bort från den 
slutgiltiga, beständiga kärleken. De gör det 
svårare och svårare att ta steget in i ett äk-

tenskap; ett steg som kräver stor hän-
givenhet och mognad.

När Kyrkan säger att sex har sin rätta 
plats i äktenskapet, behöver vi alltså 
inte utbrista: ”Jaha, ännu en kul och 
bra grej som den gaggiga gamla kyr-
kan inte fattar.” 

Det finns alltid en djup och beprövad 
visdom i Kyrkans moraliska vägled-
ning;  saker som vi själva inte tänker 
på, men som tidigare generationer 
kan upplysa oss om.

Det låter kanske paradoxalt, men det är 
oftast Guds största gåvor som för oss bort 
från honom och bort från oss själva. När vi 
kräver att få njuta av hans gåvor i förtid – 
innan vi är mogna, innan det är dags – då 
mister vi allt det goda som Gud vill ge.

Sex är något gott, men vi måste njuta av 
det i rätt tid och på rätt sätt. Annars går vi 
miste om den lycka och frid som vi längtar 
efter i djupet av våra hjärtan.

Läs mer om kyskhet i Katolska Kyr-
kans Katekes, artikel 2337 och framåt. 

Ungdomar i Sverige får tidigt lära sig allt om ”säkert 
sex”. Men sex är inte menat att vara riskfritt. Det skall 
ha konsekvenser, både kroppsliga och själsliga. Det 
finns bara ett säkert skydd för våra hjärtan, våra kän-
slor och våra framtida äktenskap. Det kallas kyskhet, 
och det kan inte köpas för pengar.

Text: Kristoffer Mauritzson
Bild: www.sxc.hu, Ravenwood

Sex utan förpliktelser låter kanske 
som en toppenidé när man är föräl-
skad och allt känns ”helt rätt”. Men 

det är en illusion. Det funkar bra i filmer 
och teveserier, men inte i verkliga livet. Sex 
är nämligen förpliktande till sin natur. Sex 
påverkar oss starkt, och vi kan inte komma 
ifrån dess mest påtagliga effekter:

1. Genom sex skapas ett band till kropp 
och själ mellan två personer. I ett äktenskap 
kan sexlivet uttrycka och stärka makarnas 
unika och exklusiva relation till varandra.

2. Genom sex kommer nya männis-
kor till världen! Även om inte varje 
samlag leder till att en människa 
föds, kan man inte bortse från att 
detta är en väsentlig del av sex, och 
något som i allra högsta grad innebär 
en förpliktelse.
Den som vill ha ”säkert sex” utan 
förpliktelser, måste alltså skydda sig 
mot de naturliga konsekvenserna av 
sex.

Många ”stänger av” eller blockerar 
sin fruktbarhet med olika apparater, gum-
min, kemikalier och hormonpiller.  Så för-
vandlas sex, från att vara livgivande och 
fyllt av en djupare mening, till något i län-
gden stumt och sterilt. Men preventivme-
delsföretagen gör såklart en god vinst.

Att stänga av den själsliga dimensionen av 
sex är mer invecklat, och om möjligt ännu 
mer skadligt. Dawn Eden, en amerikansk 
katolsk författarinna, beskriver sin egen er-
farenhet av utomäktenskapligt sex med en 
pojkvän:
Trots att jag utgöt min kropp helt och hål-
let till min partner, kunde jag inte utgjuta 
mitt hjärta och ge det till honom som en 
gåva. Det skulle nämligen vara för smärt-
samt, så länge det fanns den minsta risk att 
vi inte skulle ingå ett äktenskap – och så är 
det ju, ända tills man faktiskt har gift sig.

Så jag började omge mig själv med ett skal. 
”Bara ett tunt skal” tänkte jag, ”så att jag 
kan skydda mig från att bli sårad”. 
Samtidigt kände jag mig mer och mer bun-
den till min partner, eftersom vi hade sex; 
det blir så, rent biokemiskt, när man har 
sex. Min reaktion på detta var att distansera 
mig ännu mer från min partner!
Det var en hemsk, sjuk ironi: Det sex som 
jag trodde skulle föra mig närmare min 
partner, hindrade mig i själva verket från 
att ge mig själv till honom!  

Sex utanför äktenskapet tvingar kroppen 
att säga något den inte menar, något som 
ännu inte är sant. Det får oss att förneka, 
ignorera eller undertrycka stora delar av oss 
själva. Vi riskerar då att driva längre och 
längre bort från den lycka som vi längtar 
efter.

För att en sexuell relation inte skall eka 
tomt eller klinga falskt, måste de älskande 
vara förenade i äktenskapets oupplösliga 
förbund:
Den kroppsliga föreningen är bara legitim 
om en definitiv livsgemenskap har upprät-
tats mellan man och kvinna. Den män-
skliga kärleken tål inte något ”försök”. Den 
kräver fullständig och definitiv hängivelse 
mellan personerna. (Katolska Kyrkans 
Katekes 2391)
Att leva kyskt är det säkraste skyddet för 

Det låter kanske para-
doxalt, men det är oftast 
Guds största gåvor som 
för oss bort från honom 
och bort från oss själva. 

t



DET HELIGA LANDET

Cecilia vid klagomuren Jerusalem.

Valida köper sjal i en av småbutikerna i det gam-
la Jerusalem.

Utanför Kaphernaum “The town of Jesus”. På bilden 
från vänster Valida, Erik, Kasimir, Mateja och Nga.

Vi strövar runt i det mysiga gamla 
kvarteren i Jerusalem.

I ruinerna av synagogan i Kaphernaum. På bilden 
från vänster George, Kasimir, Cecilia, Andreja, Mate-
ja. Yolanda, Nga, Erik och Carlo.

Följ med till
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DET HELIGA LANDET

Vi strövar runt i det mysiga gamla 
kvarteren i Jerusalem.

Kyrkan på Beatitude, saligprisningarnas berg, 
där Jesus höll sin bergspredikan

Följ med till

Den 3-10 augusti 2010 reste 17 pilgrimer inklu-
sive två präster, till det Heliga landet. Syftet 

med resan var att gå i Jesu fotspår, det vill säga besö-
ka heliga platser från Nasaret till Jerusalem, även om 
detta inte gjordes helt i kronologisk ordning. Pil-
grimerna som åkte upplevde resan som fantastisk 
och berikande, trots de svårigheter som ibland up-
pstod så höll man modet uppe och det bildades en 
stark gemenskap i gruppen. Programmet var ganska 
hektiskt med många platser som skulle hinna ses på 
bara en vecka. Detta är den första pilgrimsresan som 
SUK har anordnat till det Heliga Landet. Tanken 
var att prova om det var ett fungerande koncept och 
se om det är något som skulle kunna genomföras 
fler gånger. Förhoppningsvis kommer fler pilgrim-
sresor till det Heliga Landet att arrangeras av SUK. 

Gruppbild på pilgrimerna utanför ruinerna av en gam-
mal kyrka i den kristna byn Taybeh på Västbanken. 

Kyrkan i Kana.

Utomhusmässa vid Herdarnas äng (Beit Sahour), 
utanför Betlehem.

Text: CeciliaBergman
Foto: Cecilia Bergman/Valida Fendic
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Under helgen den 15-17 oktober arrangerade KESÖ ett konfirmandläger på Högabergsgården utanför Gränna. Lite 
drygt 30 konfirmander från hela regionen hade samlats för att fördjupa sig i det viktiga ämnet sexualitet och kyskhet. 

Under lördagsförmiddagen delades deltagarna in i en tjej- respektive killgrupp. Tjejgruppen besöktes av Suckens re-
daktör Sara Zielinska och hennes fem månader gamla dotter Vivianne. Sara höll enligt övriga tjejdeltagare ett oerhört 
uppskattat pass där hon utifrån sin egen erfarenhet som ung, katolsk trebarnsmamma förklarade hur man kan leva i 
enlighet med Kyrkans syn på äktenskapet och familjelivet. 

Under tiden fick killarna ta ställning till liknande frågor genom övningen ”heta stolen” och studier i Katolska Kyrkans 
katekes, som avslutades med att de med egna ord fick presentera vad Kyrkan lär ut och varför i frågor som sex före äk-
tenskapet, pornografi, masturbation och homosexualitet. På eftermiddagen kom diakon Göran Fäldt från Jönköping på 
besök och höll ett mycket tänkvärt pass som han inledde med att berätta sin egen spännande berättelse om kallelsen till 
äktenskapet. Deltagarna fick sedan bland annat fundera på hur kyskhetens dygd förhåller sig till de andra dygderna och 
vilka konsekvenser vår tro bör få för det moraliska livet. 

Lägret innehåll även som brukligt en hel del lek och skoj, samt givetvis också tid för bön och mässfirande. SUK:s ord-
förande Alexander Kegel deltog under fredagen och lördagen, och lärde oss en hel del sånger ur SUK:s nya sångbok JP 
II. Såväl vår nye stiftsungdomspräst fader Morgan som KESÖ:s inofficielle regionsungdomspräst pater Rafael var med 
under hela helgen, och hade så fullt upp med att höra bikt under söndagsförmiddagen att mässan fick skjutas fram up-
pemot en halvtimme. Allt som allt upplevde jag som ledare lägret som väldigt lyckat och innehållsrikt, och jag hoppas att 
konfirmanderna också håller med. Men till nästa läger ska vi försöka hinna med lite fotboll också!

Konfirmandläger om sexualitet och kyskhet

Text: Gustav Ahlman
Bild: www.sxc.hu Lusi, www.grabroderna.vel.pl

t



14  Sucken 3/2010

Varifrån kommer dygderna?
Dygderna har alltid betraktats som 
viktiga i förhållande till erfarenhet 

av moraliskt liv. Antalet dygder och deras 
inbördes enhet har varierat. Det finns inte 
någon term som beskriver dem i Gamla 
Testamentet men författarna har alltid va-
rit medvetna om att människor har goda 
egenskaper, själsliga gåvor och krafter, som 
ger uttryck för moralisk godhet. I Salomos 
Vishet kan vi läsa:
”Det är bättre att vara barnlös och rättrå-
dig; minnet av den rättrådige är odödligt, 
både Gud och människor känner honom 
(4:1)”
	
Ordet dygd är inte vanligt förekommande 
i Nya Testamentet, men listor av moraliska 
egenskaper finns framför allt i Pauli brev 
(Gal 5:22-23; Rom 1:29-31) . För Pau-
lus är dygderna nödvändiga för att förstå 
människans frihet, d.v.s. som motpoler till 
synden som är fiende till livet och som inte 
kan utveckla människans förmåga att ut-
föra det som är gott för sig själv och andra. 
Aposteln Petrus talar om moralisk godhet i 
Första Petrusbrevet 2:9 och Andra Petrus-
brevet 1:3 och 5.
”Men Andens frukt är kärlek, glädje och 

frid, tålamod, vänlighet och godhet, trofas-
thet, saktmod och självtukt. Mot sådant är 
inte lagen! (Galaterbrevet 5:22-23).”

”Följden av ett ovärdigt sinnelag blev ett 
omoraliskt liv. Människorna blev uppfyllda 
av all slags orättfärdighet, ondska, girighet 
och illvilja. De blev fulla av avund, mord-
lust, trätlystnad, svek och illistighet; de 
blev övermodiga, skrytsamma, uppfinning-
srika, när det gäller ondska, olydiga mot 
sina föräldrar, utan förstånd, pliktförgätna, 
kärlekslösa 
och obarm-
härtiga (jfr 
Romarbre-
vet  1:28-
31).”

D ygderna 
u p p f a t t a s 
här som gåvor av den Helige Ande och 
inte som resultatet av mänskliga ansträn-
gningar vilket förklarar varför begreppet 
dygd i vår tid knyts till kristendomen. Le-
ver vi i en sekulariserad värld blir dygder 
alltså något främmande som begrepp men 
som goda mänskliga egenskaper är de ändå 
högt värderade. Antikens filosofi anser att 

mänsklig lycka beror på de egenskaper som 
vi kallar dygder och att mänsklig lycka är 
slutmålet för mänskligheten.

Man kan se ett tydligt uttryck för detta i 
den amerikanska självständighetsdeklara-
tionen som dels omfattar religionsfriheten  
dels framhåller just de antika målsättnin-
garna om varje människas rätt att söka det 
som krävs för den egna lyckan.

Socrates, Platon och Aristoteles, stoikerna 
och ny-
platonis-
terna är 
alla öve-
rens om 
att dyg-
der, eller 
m o t s -
v a r a n d e 

goda mänskliga egenskaper, är nödvändiga 
för ett riktigt moraliskt liv. 

Vi katoliker fostras till ett moraliskt liv 
genom Jesu lära. Genom tron på Honom 
och genom att leva som Han lär, får vårt liv 
sin mening och mål. Döden är övervunnen 
liksom synden. Så som Kristus är uppstån-

Nedan presenteras det föredrag 
som hölls för ungdomarna på Kon-
firmandlägret på Högabergsgården 
mellan Gränna och Tranås, den 16 
oktober 2010 av diakon Göran Fäldt.

Kyskheten är inte detsamma 
som sexuell avhållsamhet.

Om dygden, sexualiteten 
och kyskheten



Sucken • 2/3010  15

den från de döda och nu sitter vid Faderns 
högra sida, får också vi som tror på Honom 
uppstå till ett evigt liv hos Gud i ofattbar 
lycka.

Men som människor är vi en förening av 
ande och kropp och till kroppen och anden 
hör vårt förstånd, vår vilja och också vår 
mänskliga sexualitet som man eller kvinna. 
Det är när Kyrkan lär oss, att sexualiteten 
bara hör hemma i äktenskapet, som vi får 
en moralisk norm att leva efter. 	

Dygderna – och bland dem kyskheten – är 
avgörande för att vi ska kunna leva mora-
liskt rätt. Det är just i den här skärning-
spunkten mellan det sekulariserade syn-
sättet och vår katolska moral som vi måste 
välja. När vi ber att få bli konfirmerade i vår 
katolska tro på Jesus Kristus, väljer vi att 
försöka leva moraliskt rätt. 

Just kyskhetens dygd är den gåva av den 
helige Ande som vi behöver för att säga 
nej till sexuella frestelser och allt som leder 
till ett omoraliskt sexuellt liv. Vi kan med 
dygdens kraft förstå att den sexuella gåvan 
bara får användas i verklig kärlek för hela 
livet mellan en man och en kvinna. Med 

dygdens kraft förstår mannen och kvinnan 
att deras kärlek måste vara ren och respekt-
full och bära frukt i nytt mänskligt liv. Barn 
är Guds gåva och uppdrag till människorna 
och de skall bilda familj och ha många barn, 
så många som de med förnuftet vet att de 
kan fostra och ge alla sina bästa omsorger. 
	
Tiden före äktenskapet är alltså en he-
lig förberedelsetid inför en vigsel mellan 
döpta kristna. Tiden i äktenskapet är ett 
gemensamt liv för familjens bästa, där både 
mannen och kvinnan måste samarbeta i 
kärlek och vara överens om ett intimt liv, 
som bara får vara deras sak och ingen an-
nans, och som måste vara moraliskt rätt. 
Kyskhetens nåd har därför sin plats under 
hela det äktenskapliga livet.
	
Kyskheten är inte detsamma som sexuell 
avhållsamhet. Kyskheten är det rena sin-
nelaget, öppenheten för Gud, längtan till 
det sakramentala livet med Kristus i hans 
kyrka som alltid ska ha en framträdande 
plats i alla kristnas liv, vare sig ogifta, för-
lovade eller gifta. Kyskheten är öppen för 
barmhärtigheten mot andra människor, 
för rättvisa och generositet. Den som har 
kyskhetens gåva hör till dem som Kristus 

prisar saliga: ”saliga är de renhjärtade, de 
skall se Gud, saliga är de fattiga i anden, 
ty dem hör himmelriket till, saliga de som 
stiftar frid, för de skall kallas Guds barn”(se 
Matteus, kapitel 5: 1-11). 
	
Alltså är kyskheten ett förhållningssätt in-
för Gud som kan avvisa frestelser till synd, 
medan sexuell avhållsamhet är ett sätt att 
visa disciplin inför moraliska krav och be-
härska sin natur, om och när det fordras. 
Det är lätt att lära sig, när man vet att det 
är nödvändigt för att leva rätt och göra det 
som är gott inför Gud. Paulus kallar sexuell 
avhållsamhet ”självtukt” i Galaterbrevet 
5:22.
	  
Dygderna har stöd av varandra och växer 
tillsammans, inte så olikt spelarna i ett fot-
bollslag som var och en för sig påverkar 
hela laget. Bland de många goda dygderna 
finns därför också som ett sammanhängan-
de nät tålamodet, ödmjukheten, det goda 
omdömet, medmänskligheten, arbetsam-
heten, och de tre stora gudomliga dygderna 
som Anden skänker dem som döps, tro, 
hopp och kärlek.

Om dygden, sexualiteten 
och kyskheten

t

Text: Diakon Göran Fäldt
Bild: Sophie De Martiniz
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Under prästadömets år som 
avslutades i juni framlades 
den helige Jean-Marie Vian-

ney, Kyrkoherden i Ars, som före-
bilden för alla präster. I denna bok, 
skriven 1958 av Milton Lomask 
och nyligen översatt till svenska av 
Håkan Hammarén, får vi ett myck-
et levande porträtt av den helige 
kyrkoherden.

I boken får vi till att börja med lära 
känna den unge bondpojken Jean-
Marie som hjälper sin mamma att 
gömma präster undan 
den religionskritiska regi-
men under den franska 
revolutionen, och på den 
uppriktiga frågan från sin 
mor svarar att han själv 
också skulle vilja bli präst. 
Jean-Marie verkar ha alla 
de viktiga egenskaperna 
för att bli en bra präst, 
om det inte hade varit för 
hans totala avsaknad av intellektuell 
begåvning. Hur ska han kunna ta sig 
igenom studierna på prästsemina-
riet när det enda latinet han lyckas 
förstå är meningen ”Han kommer 
aldrig att bli präst”, uttalad av en 
hånfull seminaristkollega? Inte blir 
det lättare av att han mitt i allt blir 
inkallad i armén och jagas till livet 
som (visserligen ofrivillig) desertör. 
Efter många bedrövelser blir han 
dock till sist prästvigd och skickad 
till den oansenliga byn Ars, där han 

Jean-Marie Vianney – 
Kyrkoherden i Ars 

Bokt
ips

!

genom sträng botgöring, innerlig 
fromhet, oräkneliga kärleksgärn-
ingar mot sina medmänniskor och 
inte minst en oöverträffad ödm-
jukhet lyckas med att vända sina 
bybors hjärtan till Gud. Ja – mot 
slutet av hans liv vallfärdar rent av 
folk från hela Frankrike för att bikta 
sig för honom och höra hans gudo-
mligt inspirerade visdomsord.

Jean-Marie Vianney – Kyrkoherden 
i Ars skiljer sig från de flesta andra 
helgonbiografier i att den är skriv-

en i skönlitterär form. Det är dock 
inte alls fråga om någon saga, utan 
boken bygger i stort sett helt på 
biografier skrivna under den helige 
Jean-Marie Vianneys levnadstid 
samt på historiska fakta. Visst har 
författaren lagt till några detaljer 
här och var, som till exempel vad 
den helige Jean-Maries mor lagade 
till middag kvällen då de båda lyck-
ades övertala fadern att gå med på 
att skicka Jean-Marie till prästsemi-
nariet. Resultatet är dock en såväl 

verklighetstrogen som mycket må-
lande skildring av helgonet, som 
hjälper läsaren inse att han faktiskt 
var en verklig person precis som vi, 
vars enda hemlighet för att komma 
till himmelen och bli ett stort hel-
gon var – att vilja det. När jag läser 
boken blir jag helt klart inspirerad 
att efterlikna den helige Jean-Marie 
Vianneys dygdiga liv, inte minst 
hans självuppoffring och ödm-
jukhet, något som också får betrak-
tas som ett av de viktigaste syftena 
med en helgonbiografi. Boken är 
spännande, lättläst och ganska kort, 
men ger samtidigt en omfattande 
skildring av den helige Jean-Maries 
liv som väcker till eftertanke många 
gånger, och rekommenderas därför 
varmt till läsare i alla åldrar. 

“Resultatet är en såväl verk-
lighetstrogen som mycket 
målande skildring av hel-
gonet

t

Jean-Marie Vianney – 
Kyrkoherden i Ars
Av: Milton Lomask
Bokförlaget Catholica, 2010

Text: Gustav Ahlman

Pilgrimsmöte i Taizéanda
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Att möta andra, sig själv och Gud genom bön, sång, musik och delande.  Unga och 
äldre samlas för att under några dagar dela livet och sökandet. Livet är en pil-
grimsfärd och vi behöver varandra för att komma vidare.

Vi behöver stillheten och bönen för att se vägarna tydligare.

Vi låter sångerna från Taizé  bli våra böner. Workshops och samtal om bibeln och tron 
och livet. Man kan delta hela eller delar av mötet.

Kostnad för hela Pilgrimsmöte i Taizéanda: 700 kr, inkl. enkel kost och logi.

Pax et bonum, välkommen
Birgittasystrarna

För mer info och anmälningsblanketter gå in på www.pilgrimscentrum.com/se/

Pilgrimsmöte i Taizéanda
Vadstena & Pilgrimscentrum 17 – 20 Mars 2011
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”I varje människa finns något gott, som man måste upptäcka 
och utveckla” – så lärde han och så levde han. Pater Mari-
usz Chamarczuk träffade under sitt arbete i SUK på många 

olika människor från olika länder, olika kulturer, med olika person-
ligheter och olika problem. Dessa saker spelade aldrig någon roll, 
alla fick chansen och han fann alltid det goda i ungdomarna. Det 
som drog Pater Mariusz till ungdomarna var inte bara deras entu-
siasm och ungdomlighet. Det var passionen att följa ungdomarna 
i deras upptäckt av sanningen om Gud i hjärtat, häpnadsveckande 
saker, rent ut sagt mirakel som sker inför våra ögon tack vare den 
Helige Anden. 

Arbetet i SUK som började år 2002, då han tillsammans med Fad-
er Conny Årlind tog över som stiftsungdomspräst, innehöll båda 
lättare och svårare dagar, men för Pater Mariusz var det aldrig en 
börda. De svåra stunderna glömdes snabbt bort när framgång hade 
uppnåtts, tillfredställelse att man hade gjort någonting bra. Upp-
draget i SUK innehöll i början mycket skrivbordsarbete men med 
tiden blev det allt mer kontakt med ungdomarna. Samtidigt som 
Pater Mariusz var stiftsungdomspräst var han även ungdomspräst 
i PUKiS som han ägnade sig åt helt och hållet när han 2007 slu-
tade som stiftsungdomspräst. PUKiS har nu fått en ny ungdom-
spräst, Pater Pawel Drazyk SDB.

Själv summerar Pater Mariusz sina år i SUK som en tid full av er-
farenheter och möten med många unga människor från olika delar 
av världen. En tid då han upptäckte rikedomen av den kyrkliga ge-
menskapen där varje individ är viktig för Kristus som sammanför 
oss i den Helige Anden. 

Men tyvärr tog den tiden slut. För oss ungdomar var Pater Mari-
usz Jesu apostel, en far, en bror, vän som polare, alla kunde finna 
stöd i honom. Tillsammans delade vi stunder av glädje, skratt, kär-
lek, sorg och tårar. Men väl medvetna om att han behövs i andra 
delar av världen tackar vi nu för det arbetet han bidrog med och 
önskar honom all lycka till i framtiden. Må Gud vara med honom.
Text: Viktoria Grenda
Foto: Adrian Szum
adrian@graphfruit.com

Tack för din tid med oss, pater Mariusz!

Salesianerna i Sverige 
firar 80 år av ungdomsar-
bete och själavård. SUK 
vill gratulera dem och hop-
pas att vi får fler jubiléer!
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i regionerna

MJUK
Mellansveriges Juvenaliska Unga Katoliker
19 februari Årsmöte i Västerås
1-3 april förberedelseläger inför VUD
Kontakt: valida@suk.se

Kesö
Katolska Eminenta Samarbetet i Öst
14-16 januari Vinterläger, 13-30 år
5 februari Årsmöte, Regionsdag, Lägerteamsmöte
8-10 april förberedelseläger inför VUD
Kontakt: valida@suk.se

SUK-Väst

Kontakt: cecilia.bergman@suk.se

SUK’s-S
SUKs Sydregion

SLUK
Stockholms Läns Unga Katoliker PUKIS

Polska Unga Katoliker i Sverige
11-13 februari reträttläger

SKK
Sveriges Kroatiska Katoliker
18-20 februari folkloreläger

Det händer

DUNK
De Unga Norrländska Katolikerna

5-6 januari Trettondagsläger för barn 7-12 år
Kontakt: cecilia.bergman@suk.se

Kontakt: mimiiaudish@hotmail.com

Kontakt: missmaria_@hotmail.com 

Kontakt: marina.pajeska@gmail.com

12 februari 13.00-20.00 Årsmöte
Kontakta: kasimir@suk.se

Årsmöte SUK,

18-20 mars
Läs mer på www.suk.se!

VUD till Madrid, augusti 2011
Fotbollsturnering i Örebro 7 maj



Posttidning B

Avsändare:
SUK
BOX 4007
102 61 Stockholm

Kristoffer Mauritzson

Hymn till Guds Moder

Under julen stannar vi upp inför universums 
största mysterium: inkarnationen. Här är några 
urgamla verser som uttrycker den troendes hän-
förelse och häpnad inför detta mysterium, som 
utspelades i en ung kvinnas liv:

Salig är hon. Han, den obegränsade rymdes i hennes 
kropp, han som fyller himlarna utan att de kan omfatta 
honom.
Salig är hon. Hon gav sitt bröst åt honom som har fyllt 
havens djup.
Salig är hon. Hon bar den väldige giganten som bär 
världen, hon kysste och smekte honom.
Salig är hon. Hon har upprest en befriare åt dem som är 
fångna, en som har övermannat deras fångvaktare.
Salig är hon. Hennes läppar har nuddat vid den vars glöd 
får eldsänglarna att rygga tillbaka.
Salig är hon.Hon har med sin mjölk närt den som ger liv 
åt alla världar.
Salig är hon, ty alla heliga har fått glädjen från hennes 
son.
Välsignad vare Guds Helige som har kommit från dig.

Hymn till Guds moder, av Jakob av Sarug (syrisk poet & 
teolog, död 521)


